

18岁女孩欠5万多元医疗费出院，医院没说一句话，两年后……

“欠费”女孩的“暖心还债”

本报记者毛鑫

“五万三千八百二十九元六毛八，没错。”7月8日，佛山市岭南医院收费窗口，云南佤族姑娘魏月董反复核对金额后，在POS机上输入了密码。

按完最后一个数字时，魏月董与丈夫笑了。为了这一刻，她等了905天。

2018年1月15日，魏月董康复出院。那天，她拖着仍显不便的身体，也一同背走了53829.68元的“债”，回到云南普洱老家养伤。

2020年7月8日，魏月董跨越1500多公里，从老家再次来到广东佛山，主动还清这笔已被淡忘的医疗费欠款。

53829.68，这七个数字，是一笔迟到了两年多的医疗欠费，也犹如一行代码，记录着魏月董的重诺守信故事。这个“治愈系”的故事近日温暖了一城人心，也感动了无数网民。

“她回不回来还医疗费，我们还真没想过”

故事还要回到三年前的一天。

2017年9月18日晚，佛山岭南医院内响起警铃声，一名满头鲜血、陷入昏迷的姑娘，被紧急送进医院抢救室。

这个姑娘就是刚年满18岁的魏月董。她当晚骑电动车追尾大货车，造成颅脑严重受伤。

情况危急！在无家属在场，未预缴费用的情况下，医院为她开通了绿色通道。

“当时这个姑娘满头是血，到医院后瞳孔很快就散大了，属于特重型颅脑外伤，即使抢救成功率仍不足10%。不立即进行手术的话，她必死无疑。”岭南医院颅脑外科的主治医师黎德桦回忆起当时的场景说。

右侧大脑半球急性硬膜下出血并有脑疝形成、双侧额颞叶脑挫伤、头皮血肿伴左侧颞骨骨折……病历本上的这几行字，仍能让人们感到当时的危急。

黎德桦坦言，救治这样的危重患者，医院是承担了风险的。但情势不容多想，他当时下达了各项手术指令。经过3个多小时的紧张手术后，魏月董被送往重症监护室。

“为了让她得到最好的医治，我们该用的药都用了。”黎德桦说，医院当时没有高压氧治疗设备，于是派出专车，连续10多天带她去附近西樵人民医院进行高压氧治疗。

与死神搏斗了20天，她从深度昏迷，到慢慢恢复意识，再到生命体征趋于平稳。经过近4个月的康复治疗，魏月董出院了。

为救治魏月董，医院垫付了超过18万元的医疗费，出院时，她还有5万多元没有结清。考



▲魏月董（中）在医生的陪同下到收费处结账。图片由佛山岭南医院提供

虑到魏月董的家庭经济困难，医院并没有催着她缴清欠款，而是让她顺利出院。

“当时看着她脱离生命危险逐渐康复，我们十分欣慰，感觉之前的冒险和付出都是值得的。当她出院时，我们也为她高兴，她回不回来还医疗费，我们还真没想过。”岭南医院院长牛军民说。

魏月董出院后，牛军民和黎德桦依旧忙碌在救护一线。

日子连着日子，一天天过去，这一笔5万多元的医疗欠费，慢慢地被人遗忘了。

但在距离佛山1500多公里之外的普洱，这笔账始终记挂在魏月董一家人的心头。

“医生给了我第二次生命，这笔欠款我无论如何都要还清！”

出院后，魏月董回云南老家休养，丈夫则在佛山打工，从事搬运工作，每个月工资4000元左右。

为了省钱，丈夫住在简陋的出租屋里：塑料布搭起的“天花板”下，靠墙角摆着一张床，裸露的砖墙上，到处可见手指宽的缝隙。每个月生活费和租房费都控制在1000元以内，连最急需的电扇坏了也不舍得修。

对他们来讲，省吃俭用一年也存不了多少钱，这5万多元的医疗费压在身上一点都不轻松。

“每个月，我丈夫都会拿出两三千元工资

打进银行卡里，只留下1000多元做生活费。”魏月董说，丈夫从来没有向她诉过苦，但她心里清楚，丈夫这些年来吃了多少苦，“每晚他回到宿舍，累得几乎都是吃完饭洗完澡后，倒头便睡。”

两年多来，就这样靠着一点点地积攒，再靠着父母的部分积蓄，终于存够了钱。今年6月18日，魏月董在家人陪伴下，从老家搭乘了14个小时的大巴来到昆明，再转到佛山。

7月8日一早，刚来到办公室的黎德桦接到一个电话：“黎医生，您今天在医院吗？我想过来缴清医疗费。”

“医疗费？请问你是哪位患者？”黎德桦努力回想。

“您还记得我吗？我是魏月董的丈夫，前几年我妻子出车祸，受伤特别严重，被你们抢救回来了。”

“魏月董！”往日的记忆随即浮现在黎德桦眼前。在后来的通话中，黎德桦知道了魏月董出院后的情况，她现在身体恢复得不错，丈夫把她送回老家后，又回到佛山打工，这两年积攒了一些钱，想今天过来医院结清欠下的医疗费。

当天下午，魏月董在丈夫陪同下来到医院柜台结账。拿到POS机打出的缴款小票，夫妻两人都感到心安。

她还掏出手机，与医生分享他们出生满1年的宝宝的视频。这一幕，感动了在场的黎德桦和他很多同事。

其实，在出院后的日子里，魏月董从没接到过医院打来的催款电话。但当被问到为什么不等生活稳定点再还，魏月董却说：“我不能忘记，是他们给了我第二次生命，这笔欠款我无论如何都要还清！”

“医德、诚信，都为这世界添上亮丽的色彩”

一个人感动一座城。魏月董的诚信精神和医院的救死扶伤故事，经媒体报道后温暖了一城人心，也感动了无数网民。在网络留言中，一位网民说：“这是医德，这是诚信，都为这世界添上亮丽的色彩。”

7月13日，魏月董和黎德桦获得佛山市禅城区文明办的“点赞证书”，魏月董也被推选为“禅城区道德模范”候选人。

接下来，魏月董仍需接受颅骨修复手术。

“上一次，我们把救人放在首位，这次依然。”牛军民说。一旁的黎德桦拿出了魏月董的入院通知书，预交金一栏显示为“0”。

黎德桦说，目前医院已经订做了用于手术的钛网，正在根据魏月董的身体状况，评估选择手术的时机，“一切顺利的话，她在今年底便可以实现完全康复，正常参加工作。”

诚信是无价的，人间更是有爱的。佛山各界伸出援手，守护这位佤族姑娘的康复之路。

佛山市正计划通过“好人基金”、禅城区“关爱好人基金”给予她资金帮扶。禅城区南庄镇慈善会也发动了爱心企业、协会筹集善款，帮助魏月董减轻后续的医疗费用负担。南庄镇的全国文明村紫南村承诺，未来还将帮助解决他们夫妻就业和孩子入学问题。

不仅如此，还有一些不愿透露姓名的爱心市民，主动为魏月董捐出“一点小小心意”，并祝愿她“手术顺利平安吉祥，阖家健康幸福”。

“魏月董既是大爱佛山的受益者，也是大爱佛山的践行者。”佛山市文明办主任甘绮霞说，魏月董辗转数千里还款的诚信事迹，在佛山引起了一次诚信精神的大讨论。

近年来，佛山建立起好人评选机制，通过发放《点赞证书》，推动媒体宣传、建设“佛山好人馆”、出台礼遇帮扶办法等形式，引导市民“学好人、敬好人、做好人、帮好人”。

到目前为止，全市共有各类道德模范和身边好人1718人，其中市级以上“诚实守信”类先进典型29人。

“我们希望通过学习魏月董诚信事迹，持续加强新时代公民道德建设，让诚信、敬业成为佛山践行社会主义核心价值观的精神印记。”甘绮霞说。

很伤很痛，他后怕不后悔

“多亏这些年运送快递的锻炼，自己身体底子好。也幸好自己拦住了坏人，女孩没事”

“我只是做了件大家都会做的事，下次遇到类似的事我还会长时间地去做，并注意保护好自己”

本报记者丁乐

7月15日，快递员黎志伟如往常一样骑车外出揽件，途中偶然碰见一个十几岁的女孩从店铺中跑出来求助，原来她正被一名与之发生纠纷的男子追打。

黎志伟主动停车，挺身而出保护女孩，被男子用刀砍伤，其中一处伤口缝了二十针。黎志伟已在医院接受治疗，目前恢复良好。

连日来，这名90后快递员挺身挡刀的事迹广为流传，受到社会广泛关注和点赞鼓励。事后感到害怕却并不后悔的他说：“只是做了件大家都会做的事。”

路遇求救挺身护人不闪不退被砍两刀

7月15日17时40分许，快递员黎志伟如同往常一样，骑着三轮车去揽件。突然，路边店铺里传来呼喊：“救命啊”，一名女孩随即跑出，身后紧随着一名中年男子。

顾不得多想，黎志伟急刹车，一把拉过女孩，护在身后。“你干啥！”黎志伟大声喝止。“不要多管闲事！”男子恶语相向。

“那男的骂骂咧咧，走近后才发现他手上拿着刀。”黎志伟告诉记者，“但是小女孩就在身后，我不能退，不能闪。”

喝止无效，男子拿刀砍向黎志伟，“第一下我用手挡，伤了手指，第二下左肩膀受伤。”被吓到的女孩，向一旁跑开，脱离了危险。

“女孩跑开不用护着了，我就往另一头跑。”黎志伟说。他吸引着行凶男子的注意力，试图引导其去往女孩离开的反方向，男子没跟多远，就逃回了附近的住处。

男子离开后，黎志伟一屁股瘫坐在地上，“意识不清楚，就像得了重感冒。胳膊上是血，背上全湿了，也不知道是血还是汗。”快痛晕过去的他望着不远的三轮车，还想着如果车上的货被偷了可怎么办。

没多久，救护车赶到对黎志伟进行救治。接到报案后，警察赶到现场，将逃至附近住处的袁某抓获。

缝针住院难受后怕从小崇军不悔救人

经当地医院诊断，黎志伟的左肩部及左手中指刀砍伤，肌肉部分裂伤。左背的伤口长约10厘米，深约4厘米，缝了二十针。

“局部麻醉了，但还是很痛很难受。”黎志伟回忆手术时说，“当时趴着感觉过了很久很久，想快一点缝完针。”

之后，在医院的安排下，黎志伟接受了CT、B超、心电图等各种检查，并无其他大碍。现在，他恢复良好，但还不能做剧烈劳动。

看到他的近况，从老家四川赶来照顾的奶奶、父母、伯父和哥哥都是满满的心疼。

仍在养伤的他，到现在还不敢看相关视频。“想起来后怕，但他表示并不后悔，‘下次遇到类似的事我还会这样做’。”

今年27岁的黎志伟说，自己从小崇拜军人，当过兵的爷爷常给他讲军人的故事。20岁时，黎志伟来到广东，勤奋肯干的他当过电子厂工人、五金厂焊工，也做过保安、护工。

近3年来，他是德邦物流股份有限公司的一名快递员，货物基本是大件，都得送货上楼。到了夏天，他平均每天运送六七件冰箱、空调等大件家电，一直都是零投诉。

“社会上还是好人多，在外打拼的几年一直有人帮。就像把冰箱背上楼后，客户会给瓶水，让我感动。”黎志伟说。他自己也乐于助人，发现路上有人拿很多东西时，会询问需不需要搭个顺风车。

“多亏这些年运送快递的锻炼，自己身体底子好。也幸好自己拦住了坏人，女孩没事。”

事主道谢视若家人社会各方点赞鼓励

事发当晚，女孩一家三口来到了医院，专程向黎志伟致谢。女孩的父亲经营着一家骨骼推拿馆，还专门调制了补血中药送给他，并表示出院后欢迎黎志伟来店理疗。

女孩父亲说：“虽然我们没有血缘关系，但以后就是一家人了。”

看到女孩没事，黎志伟觉得一切都值了。“他们能来就很开心了，做这个事是遵从自己的本心，没想过要得到什么。”

事发后，德邦公司、惠州当地公安局和邮政管理局的相关负责人，也纷纷探望黎志伟，赞扬他的英勇行为，并祝福他早日康复。

德邦惠州大区总经理曾鑫介绍，公司有“见义勇为”奖励政策。对于黎志伟的见义勇为行为，公司已决定，承担他住院期间的所有医疗费用，持续照看直至其身体恢复，并从“见义勇为”专项经费中按最高级别标准奖励，后续会视他的身体状况考虑对岗位相应调整。

黎志伟救人的事迹经过网络传播后，网友们纷纷为这位挺身而出的快递小哥点赞：“英雄加油，早日康复”“平凡事不平凡的人”“好样的兄弟，向你致敬”……

“这两天我的手机快被打爆了，采访的、慰问的、夸奖的。没想到会有这么多关注。”黎志伟不好意思地说，“我只是做了件大家都会做的事，下次遇到类似的事我还会这么做，并注意保护好自己。”

为避开人群，他开着起火的大货车一路狂奔到荒野

“火”车司机的“生死时速”

本报记者李铮、于也童

闹市街头，一辆全身火团的大货车一路狂奔，一直开到荒僻的乡野，自燃、烧毁。

这惊险的一幕，发生在7月14日18时左右的辽宁省新民市梁山镇。41岁的大货车司机孙刚，用10分钟完成了令全网点赞的壮举。

留着贴头皮短发的孙刚黝黑、健壮，是一眼能看到底的东北汉子。19日下午，接通记者电话的孙刚，正坐在从黑龙江双鸭山再次赶往沈阳的列车上。面对数十万网友“中国好司机”的赞誉，孙刚说：“我不是英雄，但男子汉的肩膀遇到事儿时得扛住。我不能连累别人。”

“我不能连累别人”

41岁的孙刚开大货车跑长途十几年了。7月14日，接了一个运西瓜的活，孙刚再次千里跋涉到“梁山”西瓜产地——沈阳新民梁山镇。“跑梁山运西瓜多少趟了，如果一切顺利，一天一夜就把货拉回去了。”

再次来到梁山的孙刚，心情是愉悦的。苦干了两年，大货车35万的贷款，已经连本带息在7月初还完了，孙刚说：“感觉幸福的日子就在眼前。”

14日下午装西瓜前，孙刚发现大货车车厢后面一个金属箱有点松动，需要焊紧，他就来到梁山镇一个汽车修理部维修货车。本以为是一次普通的焊接，但所有人都忽略了货车车厢上铺满了给西瓜遮阳用的草帘。

“天热，一个火星溅到了草帘上，火一下子就着了一大片。”灾难来得那么突然，没给孙刚留下半点犹豫的时间。他试图用车上的灭火器解决突如其来的大麻烦。但面对3米高左右的大货车厢，灭火器从下往上喷根本无济于事。“火把车烧得滚烫，烤得人脸疼，根本无法爬到上面灭火。”孙刚说。

此时的货车就像一个巨大的火团，随时要吞噬旁边的人群，更危险的是，距离修理部不远处还有一个加油站。

“我不能连累别人。”孙刚说，“原地救火坚持了一分钟左右，我看火势控制不住，实在不行了，必须把车开到没人的地方。”于是，他冲进驾驶室，一路鸣着笛，沿省道将“火车”开出了5公里左右，直到确认旁边没人了，才跳车逃生。

记者从当天路人拍摄的视频看到，快速行驶的大货车车身蹿起了2米多高的火苗，拖着滚



▲看着赖以谋生的货车一点点被烧毁，孙刚瘫坐在路边，哭了，但这个东北汉子并不后悔自己当初的选择。图片为网络视频截图



滚浓烟快速前行，情况十分危急。孙刚跳车2分钟后，大货箱油箱就爆炸了，火苗溅得路两边都是。眼看靠自己的力量救火无望，自己赖以谋生的大货车一点点被烧成一个铁架子，这个东北汉子瘫坐在路边，哭了。孙刚的语言中透露着无奈。

“损失我自己承担”

20日，为了处理好被烧毁的大货车，已经返回双鸭山的孙刚再次来到了沈阳新民。“车头当废铁卖了一万一千元。轮胎还能卖几个钱，但重新买货车只能是个梦想了，53万元对我而言是个天文数字。”孙刚言语中透露着无奈。